Meleg István Kémiaverseny 2010.
Döntő
Név:
7. oszt.


1. Különleges keresztrejtvény
14 pont
Töltsd ki a keresztrejtvényt! Ha jól dolgoztál, a jelölt oszlop betűi önmagukban, és a közvetlen alattuk levő betűvel egyaránt vegyjeleket adnak. Írd a pontozott sorra a kilenc vegyjelet, és a hozzájuk tartozó elemek nevét!
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I. Olyan sav, amely minden háztartásban megtalálható.
II. Az egyetlen olyan elem, melynek vegyjelében szerepel az ’x’ betű.
III. Az arzén a negyedikben található.

IV. Mértékegysége a mól.

V. Semleges töltésű atommagalkotó.

A megfejtések: 


2. Vegyél lélegzetet!
12 pont
A következő szövegben a levegőről olvashatsz. Válassz a felkínált, dőlt betűvel szedett lehetőségek közül úgy, hogy igaz legyen a mondat! Aláhúzással jelezd a választásod! Egy dőlt betűs sorozatból több is választható!
A levegő tiszta anyag/keverék, 78%-a nitrogén, 21%-a oxigén 1%-a nemesgáz, szén-dioxid, vízpára, por. Ezek közül kémiai elemek a nitrogén / oxigén / szén-dioxid / nemesgázok / vízpára / por. 
A levegő oxigéntartalmát a növények / állatok termelik, a folyamatot fotoszintézisnek nevezzük. Az oxigén a leggyakoribb elem a Földön. A nitrogén közömbös / reakcióképes gáz. A nemesgázokat többféle célra használjuk fel: hélium (léggömbtöltés / keszonbetegség megelőzése), neon (fénycső töltése), kripton (izzók töltőgáza / léggömbtöltés). 
A levegő fő szennyezőanyagai: por, füst, szén-dioxid, mérgező gázok (nitrogén-oxid, kén-dioxid, szén-monoxid), el nem égett dízelolaj és benzin. Közülük a por / nitrogén-oxid / kén-dioxid savas eső formájában visszahull a földre. A szén-dioxid levegőben lévő mennyiségének csökkenése / növekedése miatt fokozódik az üvegházhatás. A levegőbe került oxigéntartalmú/ halogéntartalmú vegyületek az ózonpajzsunk elvékonyodását okozták. 
Mit tehetünk? Ha a széntüzelést gáztüzelésre váltjuk, és az erőművekre szűrőberendezéseket / dugókat szerelnek fel, akkor a légkör portartalma csökken. A gépkocsikat katalizátorral szerelik fel, így nem jut a levegőbe nitrogén-oxid / szén-dioxid / szén-monoxid / vízgőz. Az ózonpajzs védelme érdekében levegőpumpás szórópalackokat kell használni.
A légkör megóvásáért senki sem / mindenki felelős! 
3. Kakukktojás
15 pont
Egészítsétek ki a táblázatot! Az utolsó két oszlopba az alábbi meghatározáspárokból válogathatsz, és írhatod be a táblázatba az általad meghatározott helyekre a megfelelő sorrendben: 
exoterm halmazállapot-változás, endoterm halmazállapot-változás; 
exoterm kémiai változás, endoterm kémiai változás; 
fizikai változás, kémiai változás; 

jól oldódik vízben, nem oldódik vízben; 
fémes elem, nemfémes elem; 

halogénelem, nemesgáz; 
szilárd anyag, folyékony anyag;

vegyület, keverék. 
Jelöld soronként a kakukktojást!
	
	1.
	2.
	3.
	4.
	Miért kakukktojás?
	Többi közös tulajdonsága

	1. sor
	hélium
	klór
	jód
	bróm
	nemesgáz
	halogénelem

	2. sor
	víz
	bróm
	higany
	vas
	szilárd anyag
	folyékony anyag

	3. sor
	forrás
	szublimáció
	olvadás
	fagyás
	exoterm halmazállapot-változás
	endoterm halmazállapot-változás

	4. sor
	konyhasó
	benzin
	hélium
	arany
	jól oldódik vízben
	nem oldódik vízben

	5. sor
	magnézium égése
	cukor karamelli​zálása
	cink és kénpor reakciója
	alumínium és jód reakciója
	endoterm kémiai változás
	exoterm kémiai változás


4. Rendezd sorba!
13 pont
Számítsd ki az alábbi meghatározások értékét, majd rendezd nagyságuk, mérőszámuk szerinti csökkenő sorba (ehhez használd betűjelüket)! Egyenlőség esetén egyenlőségjelet használj!
A: egy darab 39K neutronjainak száma

db
B: 1,5∙1024 darab atom anyagmennyisége

mol
C: egy atom elektronjainak száma és rendszáma közti különbség


D: 390 g króm anyagmennyisége

mol
E: a kalcium rendszáma


F: 0,18 g 18O-ban található neutronok száma

db
Sorba rendezve:


5. Salátalé készítése
10 pont
A salátalé elkészítéséhez egy 2,5 deciliteres pohárral kétszer a jelig töltve vizet öntöttünk egy edénybe. Ehhez öt teáskanál kristálycukrot, és két kávéskanálnyi konyhasót tettünk. A végén ételecetből (20 m/m%-os ecetsavoldat) három evőkanálnyit öntöttünk az oldatunkhoz. Az egészet jól összekevertük, míg minden hozzáadott anyag feloldódott. Egy teáskanál cukor 8 g, egy kávéskanál konyhasó 2,5 g és egy evőkanál ételecet 10 g tömegű.
Mekkora tömegűek az összetevők és a kapott oldat?

Hány tömegszázalékos az oldat ecetsavra nézve?

Mekkora a salátalé térfogata, ha a sűrűségét areométerrel 1,05 g/cm3-nek mértük?
6. Szagoljunk bele az ammóniába! Nem vészes, csak szokatlan (a feladat)!
16 pont
Az ammónia képlete NH3, 1 móljának tömege 17 g, és nagyon jól oldódik vízben. Ha 100 g 0 °C-os vizet (sűrűségét tekintsük 1 kg/dm3-nek!) mérünk ki, akkor benne 87,5 g ammóniagázt oldhatunk fel (1 mól ammóniagáz térfogata ilyen körülmények között 22,4 dm3). A kapott oldat sűrűségét 0,85 g/cm3-nek találjuk. Az ammónia oldáshője -30,5 kJ/mol. J (joule) a munka, energia, hő mértékegysége.
Hány tömegszázalékos oldatot kapunk?

Hányszor nagyobb térfogatú ammónia oldható fel a víz térfogatához képest?

Mennyivel változik meg oldás közben a folyékony halmazállapotú anyag térfogata?

Hány mol oldott anyag lesz 1 dm3 oldatban?
Mennyi hőváltozás kíséri az említett oldódást? Mit jelent az előjel, ha oldás közben az edény a kezünket melegíti?
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